

# 我省印发生态环境分区管控方案 用好“绿色标尺”为发展“划边框”

本报讯（海南日报全媒体记者李梦瑶）实施生态环境分区管控是深入打好污染防治攻坚战、加强生态环境源头防控的重要举措。经省政府同意，海南省生态环境厅于日前印发《海南省生态环境分区管控方案（2023年版）》（以下简称《管控方案》）。《管控方案》全面落实《海南省国土空间规划（2021—2035年）》，实现生态环境精细化管理，建立国土空间全覆盖的生态环境保护制度，主要内

容包括全省总体生态环境要求、“三极一带一区”区域生态环境管控要求、生态环境分区管控单元和海南省生态环境准入清单四部分。全省确定优先保护单元、重点管控单元、一般管控单元的生态环境管控要求。在这一基础上，根据“三极一带一区”的区域特征、发展定位、生态环境现状、未来环境压力等，确定各区域的生态环境管控要求。如海口经济圈对高耗水项目提出最严格的环

境准入要求；三亚经济圈严控围填海和占用自然岸线的建设项目。生态环境分区管控方案是《管控方案》的图像化表达。海南省生态环境分区管控划定的陆域和近岸海域面积分别为3.38万平方千米、2.37万平方千米，共划定737个环境管控单元，其中优先保护单元488个、重点管控单元180个、一般管控单元69个。生态环境准入清单包括总体生态环境管控要求和环境管控单元准

入要求两部分。总体生态环境管控要求由全省、片区及各市县生态环境管控要求组成；环境管控单元准入要求为737个环境管控单元准入清单，其中包括产业园区型重点管控单元准入清单。该准入清单衔接最新的法律法规政策以及相关规划，更新全省总体准入要求。如除国家重大项目外，全面禁止围填海；坚决遏制“两高一低”项目盲目发展；进一步优化调整产业结

构，依法依规淘汰落后产能和化解过剩产能。此外，该准入清单还衔接海南省“三极一带一区”区域协调发展新格局，根据各片区的区域特征、发展定位、生态环境现状问题、未来环境压力，更新各区域的生态环境管控要求。如儋州经济圈在洋浦经济开发区全面执行国家污染物排放标准特别排放限值，合理控制洋浦经济开发区用煤总量，逐步推行“去煤减油”等。

## 2024年“侨爱心·金秋助学”活动 共筹集奖助学金1900万元

本报文城8月16日电（海南日报全媒体记者范平昕）8月16日，由省侨联与文昌市委、市政府联合主办的2024年“侨爱心·金秋助学”活动（以下简称“金秋助学”活动）奖助学金发放仪式在文昌市举行。

在我省侨界社团、爱心企业和社会各界爱心人士的大力支持下，本年度“金秋助学”活动共筹集奖助学金1900多万元，用于鼓励和资助困难及优秀学子完成学业。

“金秋助学”活动是省侨联切实为民办实事、解决侨界群众实际困难的重要举措。自2002年起，“金秋助学”活动已连续23年开展，持续践行“侨帮侨、侨助侨”的侨界光荣传统，帮助一批又一批侨界学子圆梦大学。参会代表向受助学生提出殷切希望，希望他们要懂得感恩，传递爱心；要珍惜时光，锻造自我；要自强不息，不负期望，学成后要回报祖国、回报社会，把这份爱心接力棒传递下去。仪式上，受助学生代表纷纷表示，“金秋助学”不仅减轻了他们的经济负担，更让侨界学子感受到了来自家乡的温暖，他们将不忘初心，牢记家乡的恩情，在学有所成后用自己的所学回报社会，为家乡的发展贡献自己的力量。省人大常委会副主任符彩香出席活动。

## 第23届中国女子数学奥林匹克竞赛落幕 海南4名女生斩获1金1银2铜

本报讯（海南日报全媒体记者张婉茜）近日，第23届中国女子数学奥林匹克竞赛在西南大学附属中学举办，来自全国及新加坡的39支代表队、156名选手参加。海南省代表队斩获1金1银2铜的佳绩。

本次竞赛中，海南省代表队由来自海南中学的张贝西、杨紫萱、廖雅格、陈欣瑞组成。经过激烈角逐，张贝西获得金牌，杨紫萱获得银牌，廖雅格和陈欣瑞获得铜牌。

据悉，中国女子数学奥林匹克（CGMO）于2002年开始举办，是一项专门为女生而设的数学竞赛，旨在增加女生学习数学的兴趣，提高女生的数学学习水平，展示女生数学才华。

## 全面落实河长制责任 把南渡江打造成为生态河幸福河

他指出，南渡江是海南的母亲河，保护好南渡江是高水平建设国家生态文明试验区的应有之义。要坚持全流域系统治理，压紧压实流域党委政府属地责任和各级河长责任，健全上下游、左右岸、干支流协作共管机制，下功夫抓好截污纳管、面源污染等重点任务，持续改善水环境质量。要把保护作为开发的前提和基础，杜绝与水争地、与河争道，坚持以自然恢复为主，加强全流域生物多样性保护，连通河网水系，加快修复沿岸湿地生态系统。要结合城市功能和生态需要，推进河流治理工程建设，统筹考虑防洪、灌溉、供水、休闲等多元功能，实现生态效益与社会效益“双赢”。要全面落实生态保护红线管理制度，全面排查流域内违法图斑，举一反三，坚决清理河湖“四乱”，呵护好水域生态环境。要加强宣传引导，持续推进生产生活方式绿色转型。

## 沈丹阳到保亭 调研和美乡村建设工作

推动乡村旅游提质升级增效，促进民宿产业健康可持续发展，带动乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平提升，助力乡村全面振兴。用好区位和资源优势，培育发展保亭热带果蔬品牌，持续加强黎族苗族文化保护与开发，深耕农文旅融合，促进产业发展、农民增收和村集体经济效益。坚持和发展新时代“枫桥经验”，持续扎实开展“亲加奔”千群对话解难题活动，听民意、聚民智、保民生，做到将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。沈丹阳还到保亭黎族苗族自治县公安局慰问因公殉职民警家属，勉励英烈子女以英雄的父辈为榜样，努力练就报国的过硬本领。他强调，全省各级公安机关要用好用情做好公安英烈、因公牺牲民警家属的关爱优抚工作，确保各项抚恤政策落实到位，进一步做实做细做好暖警爱警工作，不断提升公安队伍凝聚力、战斗力，营造浓厚的干事创业氛围。

## 仁心仁术 造福人民

“百姓身边好医”大型公益活动已成功举办七届，取得良好的社会效益。第八届海南省“百姓身边好医”活动自今年5月启动，29名好医候选人的报道陆续呈现，网络投票数量和访问量均超百万人次，在全社会引起强烈反响。晚会现场，海南省卫生健康委员会、海南日报报业集团主办，海南日报有限责任公司、海南天社营养工程有限公司、康芝药业股份有限公司、杭州虚之实科技有限公司、深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司赞助支持。

## 余华新作《山谷微风》在三亚首发 书中12篇作品在鹿城完成

本报三亚8月16日电（海南日报全媒体记者李艳玫 刘杰）8月16日，中国当代作家余华新书《山谷微风》首发式在三亚阿那亚社区举行，读者同余华、著名主持人鲁豫、知名读书博主都靓一起吹着山谷微风，聆听该书的创作故事。

也有激荡的豪情。余华在《山谷微风》里这样写风：“三亚的微风彬彬有礼……山谷微风柔和清新，亲切友好，来到身上仿佛是不间断的问候。”余华写三亚的风，是坦率直白，是悠然松弛，是无限遐想的风。他用细腻的感受和精妙的文字告诉我们，一阵微风，一股海流，一顿美食，一场相遇……都是生活给予我们的馈赠。



鲁豫现场分享了《山谷微风》的读后感，她说细细品读，多次感动落泪，书中优美的文字勾起了她儿时的记忆，引起了她强烈的情感共鸣。“文中没有写爱，但让人感觉充满了爱！”余华表示，三亚的微风、星空、夕阳等都给他留下了深刻的印象，新书发布以后，还会回到三亚，继续创作其他的作品。

8月16日余华新书《山谷微风》首发式在三亚阿那亚社区举行。海南日报全媒体记者 王程龙 摄



工人在晒干虎乳灵芝切片。



近日，在南科食用菌有限公司车间，工人进行菌包接种。



近日，航拍位于定安县龙湖镇的“农光互补光伏食用菌”项目。

## 菌光互补 产业振兴

位于定安县龙湖镇的南科食用菌有限公司是以食用菌为纽带的循环生态农业企业，年产菌包2000万包，产有秀珍菇、猪肚菇、虎奶菇、虎乳灵芝、赤芝等，其中的新品种虎乳灵芝备受市场欢迎。目前，该公司采取“龙头企业+村集体+农户”运行模式，助力农民增收致富，助力乡村产业振兴。海南日报全媒体记者 张茂 摄

## 开渔日 他们“贴身”护航

执法船穿梭在大大小小的渔船间，也面临着不小的安全考验。符丰桥除了观察渔船情况，还不时提醒驾驶员注意保持距离，不要跟渔船靠得太近。12时30分，出港渔船逐渐变少，执法人员们悬着的心慢慢放了下来，当天的“护渔”任务也顺利完成。而护航渔船安全离港，仅仅是开渔后的第一项工作。渔业安全生产，一刻不能松懈。开渔后，渔业执法人员还将加强对在港渔船的安全检查，防止在船上明火作业等；检查每艘渔船的北斗系统是否规范安装和正常使用。他们用日常“点滴之功”，换来渔民们安全起航。（本报临城8月16日电）

## 全省教育系统师德师风主题演讲比赛复赛举行，参赛选手誓言铿锵—— “我们要成为学生的光”

海南日报全媒体记者 张婉茜

“你愿意当老师吗？你发自肺腑地热爱吗？这是一生的决定，你想好了吗？”舞台上，一束追光亮起，一句句直击灵魂的叩问，响彻整个会场。灯光下，来自海南科技职业大学的屈泽宇一身笔挺西装，上演了一场青年思政教师对教师职业的深情“告白”。师者如光，微以致远。踏上三尺讲台，扎根在大中小学讲台上的教师，正如一束束光，照亮无数孩子前行的道路，照向他们梦想的彼岸。8月16日下午，由海南省教育厅主办，海南日报有限责任公司、海南中学承办的2024年全省教育系统师德师风主题演讲比赛复赛暨颁奖典礼在海南中学艺术教育中心举行。本次比赛以“弘扬教育家精神、

争做新时代大先生”为主题，面向全省教育系统征集作品。经过层层评选，共有25名选手进入复赛。他们围绕演讲主题，以自己或身边的优秀教师、先进典型事迹为题材，结合教育教学中的亲身经历和深刻感受，阐述对教育家精神的理解。“只要还站在讲台上，我就要站好每一班岗。”一支粉笔，四季轮回，在母亲的身上，海南临高思源实验学校教师陈晓晓看到了师者的力量。毕业于她的孩子渐渐爱上了学习，笑容也一天比一天灿烂。“如今的我手中紧握着充满力量的火炬，将来一定也会有千千万万个‘我’勇毅前行！”

她说。追随着同行榜样，澄迈县福山中心学校教师王嘉琳选择加入教师队伍。初登讲坛，为了破除与学生之间的隔阂，她和学生一起吃食堂，批改作业时总会留下鼓励的话语……当孩子们的小手争先恐后地将生日贺卡放上讲台，那一刻，她坚信“心怀热爱，桃李无言”。在海南工商职业学院教师张敬仁的办公桌上，摆放着一张照片，主人公是被誉为“扁担校长”的张玉滚。“每次遇到工作中的困难，我都会看一看它。”在张玉滚扎根大山育人事迹的感染下，张敬仁不断思索为孩子托起梦想的意义。榜样的力量如同耀眼的光芒，指引着一群群青年教师积极投身教育事业。深耕教坛多年的教师们，也正用爱与温暖筑起一座座灯塔，照亮学

生成长的路。执教十年，海南省旅游学校教师赵敏将学生视为自己的孩子，除了将知识倾囊相授，她还细致观察学生的情绪变化，及时予以心灵陪伴。陵水黎族自治县民族中学教师张娜娜主动照顾起困难家庭学生思思姐弟三人，帮助他们申请宿舍、办理饭卡、参加活动，领着他们拿回一屋子的奖状。“如今思思已是一名硕士研究生。当她拿到通知书的那一刻，我终于体会到教育小有成效的喜悦。”比赛现场，各位选手真诚的表达、深刻的思考、细腻的情感，让现场观众深受感动和鼓舞。“我们要成为学生的光”“我坚信，萤火可以点亮萤火”“我要守护每一朵花开，擦亮每一颗星星”……选手们的句句誓言，此刻掷地有声。（本报海口8月16日讯）